



2013 甬港教育合作研討會
二零一三年十月十六日

職業訓練局執行幹事
尤曾家麗女士, GBS, JP

尊敬的洪副市長、各位領導、各位嘉賓、大家好：

今天我非常榮幸代表香港職業訓練局出席一年一度的甬港教育合作研討會，與大家一起見證甬港兩地教育合作的成果。

在當前全球化時代，世界各地都重視教育發展，而職業教育在整個教育體系中發揮的功能和應該如何定位，這個課題實在值得各位專家交流探討，以確立有利職業教育發展的新對策，優化資源配置。

一直以來，社會觀念較側重傳統學術教學，職業教育被視為次要選擇和欠缺晉升途徑。事實上，一個健全社會是有賴不同知識技術、不同專業能力的人才，方可持續向前進步。而不少技術人員都是從基層做起，一步一步晉升至管理領袖地位。我們實在需要引導社會大眾形成正確觀念，充分認識各個專業在社會上發揮著同樣重要的功能和價值。

另一個社會誤解，就是以為一個經濟體系由製造業轉型至以服務業為主，便會減少對技術人員的需求。以香港為例，隨著製造業北移，今天的經濟體系已轉型至以金融服務業為主導，這是否代表技術人員也隨之削減，甚至不再有殷切的需求？事實並非如此。雖然製造業式微，香港社會的運作對技術人才仍有根本需求，例如基礎建設、樓宇建造和保養維修、交通運輸系統、電力供輸等，這些不可或缺的系統，全賴各層級的技術人員支援。香港正正需要這些骨幹人才，才得以蓬勃發展和提升競爭力。

以下我會分享香港職業訓練局的發展經驗，其立足香港三十年間，如何跟隨社會經濟以及配合各行各業盛衰變化一同成長。

職業訓練局於 1982 年成立為政府法定機構，專責人力培訓。第一個十年(1982-1991)正值拓展期，我們從政府手中接辦多間工業學院和工業訓練中心，為各行業培訓技工和技術員。我們開始更靈活、更有秩序去開拓業界網絡，確保課程緊貼市場需要，並積極增強培訓能力。

踏入第二個十年(1992-2001)的創新期，我們將專業教育拓展至副學位程度，增辦各類高級文憑課程。今天的香港專業教育學院(IVE)更是深入人心，分校共有 9 所。除此之外，我們聚焦發展卓越領域，於 2000 年開辦全港首間中華廚藝學院，為有志投身中式餐飲行業的青年提供優質廚藝訓練。經過十多年的努力經營，今天的中華廚藝學院已培育出不少廚藝大師，學院在內地和國際間也薄有名氣。

到第三個十年(2002-2011)，我們繼續騰飛，成立才晉高等教育學院(SHAPE)，將專業教育的升學階梯再延伸至本科程度，透過與內地和海外的知名大學合作，為高級文憑畢業生提供銜接本科課程，讓他們提高學歷。我們更於 2007 年成立香港知專設計學院(HKDI)，成為我們另一所卓越中心，配合全球趨勢大力推動創意教育。

去年，我們剛踏進第四個十年(2012-2021)，便即取得一大突破，於 2012 年首度自家開辦以專業為本的本科課程，我們設立的香港高等科技教育學院(THEi)就形同一所工業大學。至今，香港的職業教育已自成一體，規模廣泛，設有靈活貫通的升學階梯，起點由初階的技工訓練，延展至副學位程度，再攀升至本科程度。學生可沿這升學途徑拾級而上，及為自己選擇合適的入學點和結業點。

職業訓練局在發展過程中展現的蛻變，不單是在量方面的躍進，更在於素質上的不斷提升。以產量計，我們每年培訓學生人數由 1982 年的 3 萬 5 千人增加至現在的 25 萬人。我們開拓了更寬、更專、更完善和密切配合社會業界需要的課程，辦出具四大特色的專業教育培訓。

第一，理論與實務並重。我們的課程既要學生動腦，也要他們動手，成為有實操能力的專才。因此工作實習是高級文憑和本科學生在畢業前必經的實戰歷程。

第二，升學就業皆通。我們為學生打好堅實的基礎，畢業後他們可以自主選擇繼續升學或加入行業工作，由於畢業生在學時期已有企業實習經驗，所以大受僱主歡迎。高級文憑畢業生就業率平均近九成。

第三，硬技術和軟技巧兼備。我們重視學生的全人發展，課程中增添語文、工作體驗、環保教育、內地知識等元素，務使他們具備良好的溝通技巧、正確的價值觀、自信和積極的人生態度。

第四，國際視野，走出香港。職業訓練局大力推動國際化，為學生提供很多海外競賽及交流機會；我們鼓勵學生參加國際比賽，與不同國家的年輕人互相切磋。例如今今年學生剛在「世界技能大賽」贏得三個獎項，明年輪到香港作東道主，舉辦「穗港澳蓉青年技能競賽」。另外，工程系的 18 個學生剛從澳大利亞作賽回來，他們以自行研製的太陽能電動車參加「世界太陽能車挑戰賽」，用了六天時間完成橫越澳大利亞 3,000 公里的賽程，大大考驗隊員的體能、耐力、應變和團隊合作，讓他們從困難和挑戰中建立自信。在國際化的領域下，我們更邀請不少海外學者來港擔任訪問學人、舉行專題講座、開設工作坊等，開闊學生視野。

總的來說，以上每一步的發展都強化了職業教育在香港整個教育體系中的地位，也鼓勵了年輕人在不同教育階段向職業技能方面發展。面對社會經濟、科技迅速發展，我們會不斷透過探索實踐推進職業教育的發展。

自從「2006 年甬港經濟合作論壇」下設「甬港教育合作研討會」以來，職業訓練局每年都積極參與，並就兩地發展與需要跟寧波多所院校簽署合作協議書，我很高興跟大家分享，我們的合作成果豐碩，包括師資研修班、交流互訪，以及各項專業證書課程等。

今天職業訓練局將與多所寧波市重點院校簽署教育合作協議書，進一步深化兩地合作，其中香港高等科技教育學院更是首次與寧波市院校開展合作。我期望在未來的日子，大家一起努力，

落實協議書項目，攜手推動甬港職業教育和培訓的發展，為國家培育出高素質、高技能的專門人才。

最後，我祝願甬港教育合作研討會圓滿成功。謝謝各位！

最後我謹祝各位畢業同學鵬程萬里，在座各位身心康泰。

多謝各位。